

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СВЯТЫЙ СИНД

ИЗДАНИЕ

ЮНЯ

4

1883 г.

Выходятъ еже-  
недѣльно.  
Пѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р., съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.



Подписка при-  
нимается искл.  
въ Ред. Ирк.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.

№

23

ср. 173-XL

СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе Святейшаго Синода.—Распоряженіе епархіальнаго начальства.

### ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 19 января—2 февраля 1883 года за № 104, о дозволеніи священнослужителямъ ношенія черныхъ скуфей, при исполненіи ими священнослужительскихъ обязанностей на открытомъ воздухѣ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ слушали справку изъ дѣлъ Святейшаго Синода относительно ношенія священнослужителями черныхъ скуфей при исполненіи ими священнослужительскихъ обязанностей на открытомъ воздухѣ. По справкѣ оказалось: 1) въ январѣ 1815 года священникъ слободско-украинской епархіи (харьковской) Петръ Рогальскій обращался въ Святейшій Синодъ съ прошеніемъ „о дозволеніи ему носить обыкновенную скуфью при отправленіи требъ, совершаемыхъ на открытомъ воздухѣ, какъ то бываетъ, наипаче

при погребеніи усопшихъ, гдѣ по христіанскому обряду сопровождае тѣло усопшаго не рѣдко случается не малое разстояніе мѣста переходить ко гробу, а особливо въ зимнее время при сильномъ холодномъ вѣтрѣ и въ непогоду съ открытою головою. По выслушаніи этой просьбы, Святѣйшій Синодъ 8 февраля того же года постановилъ: „Поелику священникамъ, кои не получили установленныхъ за отличную службу камилавокъ и скуфей, не было запрещенія на употребленіе имъ, по прежнему обыкновенію, въ вышепрописанныхъ случаяхъ скуфей: для того преосвященному Аполосу, епископу слободско-украинскому, предписать указомъ, чтобы и означенному священнику Рогольскому въ упоминаемыхъ случаяхъ, а не въ церкви при священнослуженіи, употреблять скуфю чернаго бархату дозволить“. 2) Вслѣдствіе ходатайства митрополита московскаго Филарета, о разрѣшеніи духовенству московской епархіи носить въ нѣкоторыхъ случаяхъ черныя скуфьи, Святѣйшій Синодъ въ опредѣленіи 14 декабря 1866 года изъяснилъ: „Разрѣшеніе употреблять въ нѣкоторыхъ случаяхъ черныя скуфьи священникамъ московской епархіи предоставить непосредственному усмотрѣнію преосвященнаго Филарета, митрополита московскаго. 3) Въ смыслъ послѣдняго примѣра послѣдовали опредѣленія Святѣйшаго Синода по ходатайствамъ преосвященныхъ объ употребленіи духовенствомъ черныхъ скуфей: въ 1862 г. — ярославскаго; въ 1867 г. — орловскаго; въ 1882 г. — пензенскаго и въ 1878 г. главнаго священника арміи и флотовъ. Приказали: Объ изложенномъ въ справкѣ дать знать епархіальнымъ преосвященнымъ, циркулярно, чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ тѣмъ, чтобы преосвященные по собственному усмотрѣнію дозволяли подвѣдомымъ имъ священнослужителямъ ношеніе черныхъ скуфей при исполненіи священнослужительскихъ обязанностей на открытомъ воздухѣ, не испра-

шивая на это разрѣшенія Святѣйшаго Синода, для чего и сообщить въ редакціи названнаго „Вѣстника“ выписку изъ сего опредѣленія.

## РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Уволенный воспитанникъ 2-го класса иркутской духовной семинаріи Викторъ Берденниковъ, согласно его прошенію и резолюціи Его Высокопреосвященства 4 мая, опредѣленъ и. д. псаломщика къ алзайской Иннокентіевской церкви.

И. д. псаломщика тайтурской Петропавловской церкви Николай Костровъ Его Высокопреосвященствомъ 29 ч. апрѣля посвященъ въ стихарь.

Экономъ иркутской духовной семинаріи діаконъ Василі Поновъ Его Высокопреосвященствомъ 8 мая рукоположенъ во священника къ иркутской семинарской Свято-Духовской церкви.

Священникъ нарасунской Михаило-Архангельской церкви Петръ Георгіевскій, согласно желанію его, по резолюціи Его Высокопреосвященства 10 мая, перемѣщенъ на священническую вакансію къ алеурской Николаевской церкви.

Вновь построенная церковь въ селеніи Усть-Балейскомъ, иркутскаго округа, во имя святителя и чудотворца Николая, 9 мая Его Высокопреосвященствомъ освящена.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно обществу приговору прихожанъ кудской Петропавловской церкви, утвержденъ попечителемъ означенной церкви крестьянинъ Кудскаго селенія Василій Дмитріевъ Лухневъ, на трехлѣтіе съ 1883 по 1886 годъ.

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно обществу приговору прихожанъ голуметской Николаевской церкви, балаганскіе 2-й гильдіи купцы: Иванъ Львовъ Филиповъ, Егоръ Ивановъ Блаженный и крестьянинъ Гымбьскаго селенія Алексѣй Никитинъ Семеновъ утверждены членами приходскаго попечительства по 1888 годъ включительно.

---

### Преподаніе архипастырскаго благословенія съ благодарностію.

По представленію правленія иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, Его Высокопреосвященствомъ преподано Божіе благословеніе съ искреннею архипастырскою благодарностію благочинному училища, священнику Михаилу Успенскому за труды по училищу и дѣятельное участіе по исправленію училищнаго храма, со внесеніемъ въ послужной списокъ.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ. Іюня 4 № 23. 1883 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи за 1882 годъ.—Необходимая замѣтка.

### Отчетъ о состояніи и дѣятельности иркутской духовной миссіи въ 1882 году.

*(Продолженіе)*

#### 4. Хорбатовскій станъ.

Дѣятельность миссіонера хорбатовскаго стана состояла въ исполненіи обязанностей приходскаго священника для повокрещенныхъ, которыхъ въ этомъ районѣ числится до 700 человекъ обоюго пола; въ посѣщеніи ивородцевъ въ улусахъ, чтобы доставить имъ возможность въ мѣстахъ ихъ жительства исполнить долгъ исповѣди и св. причащенія; въ разѣздахъ по улусамъ для служенія молебновъ и для наставленія повокрещенныхъ въ вѣрѣ. При этихъ молебствіяхъ миссіонеръ замѣчалъ и язычниковъ; всякій разъ его радовало усердіе, съ которымъ они приносятъ свои лепты на свѣчи, и благоговѣніе, съ которымъ они подходятъ къ животворящему кресту и окропленію святою водою.

Думается поэтому, что, не будъ во главѣ управленія закоренелыхъ язычниковъ, не поддерживайся шаманство обществеными средствами, не собирайся чрезъ посредство родоначальниковъ сумма на „тайлаганы“, шаманство постепенно ослабѣвало бы и эти „тайлаганы“, съ ихъ ядѣніемъ и брыз-

ганиемъ, не соблазняли бы новокрещенныхъ, съ которыхъ, какъ съ членовъ общества, также взыскивается нѣкоторая сумма на идолослужебныя потребности. Къ несчастію, этого ждать придется, вѣроятно, долго.

Миссіонеръ, къ утѣшенію, сообщаетъ нѣсколько случаевъ дивнаго смотрѣнія Божія о спасеніи наиболѣе приниженныхъ въ этой темной, подавленной средѣ. Всѣ они тѣснымъ путемъ, путемъ скорбей и напастей идутъ ко Господу, на зовъ Его: *Приидите ко Мнѣ вси труждающіяся и обремененніи, и Азъ упокою вы.*

6 февраля, рассказываетъ миссіонеръ, является ко мнѣ инородецъ Хенхедоровскаго рода, Хохонскаго улуса, Ховронъ Намогоевъ и, кланяясь, просилъ поговорить по секрету. Принятый въ кабинетъ, онъ жалуется на свою бѣдность, на долги, увеличивающіеся изъ начета 35 0/0 и на неминуемую кабалу до гроба. Жаль бѣдняку бросить свой домишко, свою старуху мать. Не имѣя чѣмъ помочь ему, я предложилъ ему креститься, и Ховронъ съ радостию принялъ мое предложеніе: крестился и нареченъ Николаемъ. На завтра, 7 февраля, за литургіей новопросвѣщенный пріобщенъ святыхъ таинъ. Не скрывались имъ радостныя чувства, съ какими онъ стоялъ въ храмѣ среди вѣрующихъ, теперь уже упокоенный и съ нѣкоторою надеждою на лучшую участь по милости Божіей.

Другое обстоятельство, еще болѣе замѣчательное. — Пришла въ станъ, въ сопровожденіи сына, бѣдная старуха, инородка Хайбетскаго улуса, Дуна Маханова, 50 лѣтъ, страдавшая душевнымъ недугомъ и, какъ было мнѣ извѣстно, терпѣвшая всякія оскорбленія и даже побои вездѣ, гдѣ бы она ни появлялась. Предчувствуя скорую смерть, она теперь проситъ меня отслужить молебенъ святителю Христову Николаю. Когда я исполнилъ ея желаніе, она рассказала мнѣ о своей болѣзни, жаловалась на то, что ее вездѣ и все бытъ.

Не медля, предъ иконою святителя Христова Николая, я стала уговаривать ее креститься: „Богъ тебя призываетъ, Христосъ Спаситель міра дастъ тебѣ вѣчный покой“, такъ заключилъ я свою бесѣду, — и что же? къ удивленію моему, она не только сама согласилась креститься, но и сына привлекла къ этому. Въ святомъ крещеніи старица наречена Евдокіей, а сына ея Иннокентіемъ. Послѣ крещенія старица ушла отъ меня, а сынъ Иннокентій, какъ мой крестникъ, остался у меня на нѣкоторое время. Но дома горе встрѣтило ново-крещенную: ее стали бить еще больше, и теперь уже за то, что сдѣлалась христіанкою, да еще и сына расположила къ этому. Болѣзнь ея, естественно, усилилась. Нѣсколько разъ я навѣщала ее. Но этимъ не удовлетвоались ея гонители: выкопцѣ августа посадили старуху въ холодный амбаръ, что при экономическомъ магазинѣ. Это безчеловѣчное обращеніе суду само старшины такъ подѣйствовало на страдальцу, что она, пох напутствованію отъ меня святыми дарами, чрезъ три дня умерла. Но такою блаженною кончиною Евдокія по судьбамъ Божиимъ призвана къ вѣчной жизни еще двѣ побывшія души. Прежде всего крестился мужъ ея, 80-ти лѣтній старикъ, Тонгой Булутхановъ, улусный шаманъ. Выслушавъ отъ меня наставленіе и завѣреніе въ томъ, что за все претерпѣнное отъ покойной его женою Христосъ наградитъ ее мученическимъ вѣнцемъ, онъ смягчился, раскаялся, что допустилъ такія я насилія надъ женою, и рѣшился оставить язычество. Въ святомъ крещеніи онъ нареченъ Симеономъ. За отцемъ послѣдовалъ и старшій его сынъ, въ крещеніи нареченный Кузьмою. Не рука ли Провидѣнія видна здѣсь въ спасеніи цѣлаго семейства? —

Подобный же случай, когда притѣсенія и гоненія со стороны шаманистовъ привели ко крещенію цѣлое семейство: На попеченіи инородца Хохонскаго улуса Хаяна Имѣва,

по святомъ крещеніи Николая Зуева, находились круглыя сироты—три дѣвочки и мальчикъ—дѣти его брата Хамная Имѣева. Изъ нихъ старшей было 12 лѣтъ, младшей 4 и мальчику Андору 7 лѣтъ. На бѣду, по случаю неурожаевъ во всемъ вѣдомствѣ, скудость была ужасная; многіе не знали, какъ прокормиться. Хлѣбъ добывался въ балаганскомъ округѣ. Обязывали и Зуева за какой-то долгъ съ начетомъ отправиться воцикомъ, но Зуевъ, при бѣдности, обязанный еще заботами о сиротахъ, не согласился ѣхать. За это улусный старшина, при выдачѣ инородцамъ хлѣба изъ экономическаго магазина, хотѣлъ удержать и ту скудную ссуду, какая приходилась на долю бѣдняка. Когда же Зуевъ выразилъ недовольство на это, то старшина избилъ его такъ, что онъ слегъ въ постель. Въ такомъ положеніи Зуевъ послалъ за мною. Я, какъ умѣлъ, утѣшилъ его, а вмѣстѣ, по его просьбѣ, какъ больного, освятилъ таинства исповѣди и святаго причащенія. При этомъ я указалъ Зуеву на его грѣхъ непечетливости о спасеніи душъ ввѣренныхъ его попеченію дѣтей, какъ доселѣ не крещенныхъ. Къ утѣшенію моему, 20 апрѣля бѣдные, голодные сироты, едва прикрытые изветшалыми, оборванными дырылями, были доставлены ко мнѣ для крещенія. Воспринятыя отъ купели святаго крещенія съ именами Ксеніи, Евдокіи и Николая, дѣти угощены были мною сытнымъ обѣдомъ. Въ послѣдствіи, по моему ходатайству, и благодаря сочувствію письмоводителя А. К. Мирошникова, ленская инородческая управа нашла возможность отпускать Зуеву на пропитаніе дѣтей хлѣбъ помѣсячно. И сколько продолжаетъ миссіонеръ, и подобныхъ бѣдныхъ въ средѣ нашихъ крещенныхъ,—и ни отъ кого имъ помощи! Не забуду: призывали меня для напутствованія 83 лѣтняго старика, Дмитрія, въ Хайбетскомъ улусѣ; больной въ юртѣ инородца Хахая Иванова. Юрта въ 2 квадратныхъ сажени, печь безъ



трубы; послѣднюю замѣняетъ отверстие въ стѣнѣ, а для притока воздуха полуотворяется дверь,—и вотъ холодный воздухъ бѣлымъ сгущеннымъ паромъ гуляетъ по полу. Невозможно было стоять на ногахъ, ибо чувствовался ожегъ дыхательныхъ путей. Гдѣ же больной? онъ лежитъ на нарахъ, совершенно нагой, подъ прикрытіемъ шубы; слышенъ раздражающій душу хрипъ изъ его больной груди. Что больной (какъ въ настоящемъ случаѣ) безъ присмотра, безъ ухода, безъ попеченія,—это не рѣдкость.

Много терпятъ крещенные отъ бѣдности, но всего болѣе отъ шаманистовъ. Послѣдніе не затрудняются пользоваться всякимъ случаемъ, чтобъ обобрать и притѣснить крещеннаго.

Вотъ фактъ въ этомъ родѣ: „Инородка Хенхедоровскаго рода Бугалой, по святомъ крещеніи Анна, заявила, что, по смерти мужа ея Карпа, она приняла въ домъ инородца Баира, крестившагося подъ именемъ Николая и вступившаго съ нею въ законный бракъ. У Анны была цѣль сохранить и поддержать оставшееся по смерти ея перваго мужа хозяйство. Случилось другое: одноулусные шаманисты выгнали крещенныхъ изъ дома и подѣлили имущество между родственниками перваго мужа. Крещенымъ Аннѣ и Николаю предоставлено право жить, гдѣ хотятъ. И это вопреки обычаю, по которому жена можетъ брать себѣ въ домъ мужа и управлять домомъ. Не будь эта чета крещенная,—навѣрное она не подверглась бы такому суду.

И многіе, замѣчаетъ миссіонеръ, крещенные инородцы приходятъ жаловаться на притѣсненія улусныхъ начальниковъ. Недавно одного даже ранили ножомъ въ ребро; но по суду языческихъ властей вышло, что онъ самъ себя ранилъ. Дневникъ свой миссіонеръ заключаетъ слѣдующимъ пріятнымъ сообщеніемъ: „при посѣщеніи моемъ, 15 іюня, Цы-

геновскаго улуса, въ юртѣ инородца Николая Полякова, въ то время какъ я, лаская дѣтей, надѣвалъ на нихъ крестики, изъ угла юрты вылезаетъ и бѣжитъ ко мнѣ 3-хъ лѣтній ребенокъ; его схватываютъ и отвлекаютъ отъ меня. Это заинтересовало меня, и я сталъ спрашивать, чей это ребенокъ. Оказалось, что это сынъ крещеннаго Григорія Сапожникова и что мать его, язычница, не желаетъ, чтобъ онъ былъ крещенъ. Узнавъ это, я настоялъ, чтобы допустили ко мнѣ ребенка и, когда послѣдній подошелъ ко мнѣ, надѣлъ на него крестикъ. Но только случай помогъ мнѣ окрестить мальчика. Я совершилъ таинство въ то время, когда присутствующіе были высланы мною изъ юрты на время исповѣди бывшаго здѣсь больнаго.

Всего въ отчетномъ году миссіонеръ Сотниковъ просвѣтилъ святымъ крещеніемъ 26 человекъ.

Такимъ образомъ, при миссіонерскихъ станахъ верхоленскаго округа въ теченіи отчетнаго года, просвѣщено святымъ крещеніемъ инородцевъ обою пола 68 человекъ.

## В. БАЛАГАНСКІЙ ОКРУГЪ.

### а) Идинское вѣдомство.

Просвѣщеніе христіанскою вѣрою инородцевъ идинскаго вѣдомства идетъ болѣе или менѣе успѣшно; но тѣмъ не менѣе шаманство здѣсь еще сильно, и это не по своей внутренней силѣ, основанной на обманѣ матеріально заинтересованныхъ въ поддержаніи его шамановъ, но по той простой причинѣ, что оно, такъ сказать, вошло въ плоть и кровь здѣшнихъ инородцевъ. Вѣдь, съ самыхъ юныхъ лѣтъ родители внушаютъ ребенку уваженіе къ шаману, какъ чародѣю, какъ къ человеку, имѣющему силу и власть отгонять злыхъ духовъ, которыми, по ихъ понятіямъ, наполнены всѣ земныя стихіи, какъ-то: огонь, вода, воздухъ и прочее. Правда, болѣе благомыслящіе инородцы съ недовѣріемъ и, въ нѣ-

которыхъ случаяхъ, даже съ презрѣніемъ относятся къ шаманамъ, но такіе составляютъ меньшинство; большинство же, даже по принятіи святаго крещенія, продолжаетъ вѣрить въ силу шамановъ. Убѣдить шаманиста въ превосходствѣ христіанской религіи предъ шаманствомъ очень легко, потому, что онъ и такъ въ это вѣритъ, но не легко достигнуть того, чтобы онъ вполне отрѣшился отъ своего шаманскаго міровоззрѣнія.

Поятно, что инородцы, даже некрещенные, живущіе около русскихъ, достаточно владѣющіе русскимъ языкомъ, уже не такъ довѣрчиво относятся къ шаманству. Наоборотъ, напримѣръ, въ Обценскомъ участкѣ, совершенно изолированномъ отъ сосѣдства русскихъ, чуть не около каждой юрты можно видѣть или шкуру какого-нибудь животнаго, принесеннаго въ жертву злымъ духамъ и повѣшеннаго на березѣ, или шкуру зайца. Въ домахъ и юртахъ грязь и нечистота; почти въ каждомъ домѣ можно встрѣтить онгоны, кырки и брызганья исправляютъ чуть не ежедневно, предаваясь на нихъ самому безобразному пьянству и объяденію, словомъ сказать: ведутъ жизнь чуть не животную. Такъ подавляетъ здѣсь шаманство тѣ населенія, которымъ нейдетъ на помощь Русь съ православіемъ и культурой!

*Миссіонерскіе станы идинскаго вѣдомства:*

1) *Бильчирскій Кирилло-Меводіевскій станъ.* Завѣдуется (съ 21 октября 1878 г.) священникомъ Алексѣемъ Сухановымъ.

Помянутый выше Обценскій участокъ въ районѣ этого става. Если предположить, что въ числѣ свыше 5,500 душъ, какія въ этомъ районѣ еще блуждаютъ внѣ ограды Христовой, найдется довольно подобныхъ обценскимъ, то уже поэтому нельзя не согласиться, что много заботъ лежитъ на

мѣстномъ миссіонерѣ. А, вѣдь, на его же обязанности труды по исполненію приходскихъ требъ для 3,000 душъ христіанъ.

Несомнѣнно поэтому, что миссіонеръ Сухановъ въ отчетномъ году, просвѣтивши святымъ крещеніемъ 173 чел., и кромѣ того, еще предрасположивши 129 чел. къ принятію крещенія отъ руки архипастыря, — потрудился въ своемъ служеніи въ достаточную мѣру.

Отчетный годъ знаменателенъ для Бильчирскаго стана освященіемъ устроеннаго на средства самихъ инородцевъ храма во имя просвѣтителей славянъ святыхъ Кирилла и Меодія. На торжество освященія, состоявшееся 23 мая, прибылъ архипастырь иркутскій, въ сопровожденіи начальника миссіи архимандрита Макарія и небольшого хора пѣвчихъ; съ нимъ же прибыли изъ Иркутска: каедральный протоіерей Аѳанасій Виноградовъ и протоіерей Василій Карташевъ. Не бывалое въ этой мѣстности торжество привлекло массы народа: съѣхались ближніе и дальніе, крещенные и некрещенные инородцы, во множествѣ собрались и русскіе. Наканунъ освященія храма совершено было по обычаю всенощное бдѣніе, на которомъ архипастырь выходилъ на благословеніе хлѣбовъ и величаніе, и самъ раздавалъ богомольцамъ благословенный хлѣбъ. Вновь построенная церковь не могла вмѣстить всѣхъ богомольцевъ, а потому громадное большинство ихъ стояло внѣ церкви, подъ открытымъ небомъ, на обширной полянѣ, въ то время уже значительно покрытой зеленью. На литургіи владыкою произнесено было глубоко-прочувствованное, назидательное и вмѣстѣ съ тѣмъ доступное для пониманія даже простыхъ, знающихъ русскій языкъ, инородцевъ, слово о значеніи храма и объ обязанностяхъ христіанъ по отношенію къ нему. Владыка въ своемъ словѣ, между прочимъ, высказалъ ту мысль, что обязанность заботиться о

просвѣщеніи вѣрою во Христа инородцевъ лежитъ не на однихъ только миссіонерахъ, а на всѣхъ вообще христіанахъ, и что православные добродѣтельною жизнью, усерднымъ посѣщеніемъ храма Божія, должны подавать примѣръ новокрещеннымъ инородцамъ, какъ еще младенчествуящимъ въ вѣрѣ. Съ торжествомъ освященія соединено было и крещеніе инородцевъ, до 120 человекъ. Ожидалось ко крещенію гораздо больше, но по случаю дождливаго утра многіе изъ приготовленныхъ ко крещенію не явились. По окончаніи литургіи, подъ открытымъ небомъ, на зеленѣющей полянѣ, всѣмъ, прибывшимъ на торжество, какъ инородцамъ, такъ и русскимъ, предложено было угощеніе; а самъ архипастырь, удостоивъ не на долгое время посѣщеніемъ квартиру миссіонера, съ духовенствомъ и почетными гостями, принять трапезу въ домѣ церковнаго старосты Данчилова. Надолго останется памятымъ для Бильчирскаго стана день торжественнаго освященія храма; съ него начинается какъ бы новый періодъ существованія бильчирскаго миссіонерства. Долго и много было разговоровъ между инородцами объ освященіи храма, о проповѣди владыки, объ его любвеобиліи и простотѣ обращенія, объ его доступности, объ его заботливости относительно просвѣщенія вѣрою Христовою коснѣющихъ въ язычествѣ. Не преувеличивая сказать можно, что во время торжества освященія невольно вѣиоминались первыя времена христіанства: это патріархальное отношеніе архипастыря къ юнымъ Христовымъ чадамъ, эта вечеря любви, устроенная подъ открытымъ небомъ, на обширной зеленѣющей полянѣ. И не прошло безъ благотворныхъ послѣдствій это торжество. Многіе, болѣе или менѣе, развитые буряты неоднократно высказывали миссіонеру, что они и многіе изъ ихъ собратій теперь болѣе и болѣе начинаютъ приходить къ сознанию, что миссія, заботясь объ нихъ и просвѣщая христіанскою вѣрою,

дѣйствительно заботится объ общемъ ихъ благѣ, не только духовномъ, но и вещественномъ, матеріальномъ. Послѣ освященія храма инородцы съ первыхъ же поръ начали посѣщать его усердно, не смотря на отдаленность его отъ ихъ мѣстожительства.

Въ отчетномъ году окончена постройка миссіонерскаго дома, но еще безъ службъ и училища, предполагаемыхъ къ постройкѣ въ 1883 году. Постройка замедлилась вслѣдствіе дороговизны въ минувшемъ году лѣса и рабочихъ рукъ.

2) *Боханскій станъ* \*). Завѣдуется (съ 17 іюля 1881 года) священникомъ Іоанномъ Лахинымъ.

Миссіонеръ Лахинъ съ евангельскою проповѣдію усердно объѣзжалъ улусы принадлежащія къ его стану и вмѣстѣ прилагалъ заботы объ утвержденіи въ вѣрѣ прежде крещенныхъ.

Не скрываетъ о. Лахинъ, что далеко не многіе оказываются послушными слову проповѣди. Причины отказа отъ крещенія, какія приходилось слышать миссіонеру, представляются далеко не серьезными, при несомнѣнномъ уваженіи инородцевъ къ христіанству. Лучше сказать, миссіонеру не приходилось слышать опредѣленныхъ объясненій несогла-

\*) Лѣтъ 200 тому назадъ, изъ Забайкалья, съ Аргунни, явились на рѣку Иду буряты—выходцы и поселились на томъ мѣстѣ, гдѣ стоитъ теперь Боханскій улусъ. Боханскій улусъ, какъ гласитъ преданіе, сначала назывался Аргунскимъ, а Боханскимъ онъ сталъ называться по слѣдующему случаю. Въ потомствѣ аргунскихъ выходцевъ явился замѣчательный человѣкъ, по имени Заяшинъ. Заяшинъ, почувствовавъ въ себѣ присутствіе какого то духа, понялъ, что онъ шаманъ, призванный быть посредникомъ между простыми смертными и духами. Вскорѣ признали его за шамана и его единоплеменники. Заяшинъ, какъ гласитъ тоже преданіе, творилъ даже чудеса. Такъ, наприм., когда въ Аргунскомъ улусѣ былъ сильный падежь скота, Заяшинъ, послѣ разныхъ заклинаній, освятилъ у подножія горы, находящейся прямо улуса, воду въ рѣчкѣ Идѣ и велѣлъ этою водою поить больной скотъ, и скотъ выздоравливалъ. За подобныя чудотворенія инородцы прозвали Заяшина царемъ шамановъ, бо-ханъ-бо-шаманъ, ханъ-царь. Послѣ смерти Заяшина самый улусъ уже стали называть не Аргунскимъ, а Боханскимъ. Гора, у подножія которой Заяшинъ освятилъ воду въ Идѣ, тоже стала называться Боханскою и считалась, да и теперь еще считается шаманскою горою. На ней буряты донинѣ по нѣскольку разъ въ годъ устраиваютъ свои тайлаганы съ кровавыми жертвоприношеніями.

сія креститься; всѣ они были чисто внѣшнія. Такъ, у миссіонера, между прочимъ, записано, что инородецъ Онгоева рода, Николай Хабинтоновъ, въ продолженіи 2-хъ лѣтъ, не смотря ни на увѣщанія миссіонера, ни на убѣжденія начальства, ни на добрые совѣты сосѣдей, не крестилъ дѣтей, потому что жена была не крещенная, избѣгалъ даже встрѣчи съ миссіонеромъ, а въ пріѣздъ архипастыря обыкновенно уходилъ даже изъ улуса, предварительно заперши замкомъ окно и двери своего жилища. Но въ ноябрѣ отчетнаго года, совершенно неожиданно, окрестилъ и дѣтей вмѣстѣ съ женой согласившеюся на крещеніе. Оградно видѣть, что крещенные инородцы мало-по-малу привыкають къ христіанскимъ обычаямъ.

Въ отчетѣ о состояніи миссіонерскаго дѣла въ Боханскомъ станѣ за прошедшій годъ сообщалось объ одномъ инородцѣ-христіанинѣ, который заявилъ намѣреніе расположить буряты одноулусниковъ въ дни великихъ праздниковъ приглашать миссіонера въ юрты съ животворящимъ крестомъ и святою водою. Нынѣ о Лахицѣ сообщаетъ, что намѣреніе свое почтенный Болотовъ исполнилъ въ святую Пасху. „Въ пятницу, сообщаетъ миссіонеръ, у него отслуженъ молебенъ съ водоосвященіемъ, и затѣмъ при его участіи обойденъ весь улусъ со святымъ крестомъ; заходили даже и въ сосѣдніе улусы“.

Также въ настоящемъ году, по просьбѣ буряты Боханскаго улуса, миссіонеръ объѣзжалъ съ святыми иконами засѣянные поля. Въ торжественномъ шествіи принимали участіе очень многіе и каждый просилъ миссіонера отслужить и для него молебенъ. Хожденіе кончилось только къ вечеру.

Въ отчетномъ году въ Боханскомъ станѣ просвѣщено св. крещеніемъ 270 душъ обоюга пола, изъ коихъ 115 чело-вѣкъ приняли крещеніе отъ руки архипастыря иркутскаго.

3) *Молькинскій станъ*. Завѣдуется (съ 3 сентября 1881 года) священникомъ Александромъ Поповымъ.

Миссіонеръ Поповъ, какъ въ дѣлѣ евангельской проповѣди язычествующимъ, такъ и въ наученіи новокрещенныхъ путямъ христіанской жизни, слѣдовалъ примѣру старѣйшихъ собратій. Успѣхъ его миссіонерской дѣятельности свидѣтельствуется привлеченіемъ въ ограду церкви 70 душъ и предраположеніемъ къ принятію святаго крещенія отъ руки архипастыря еще 52 человекъ. Равно, тотъ фактъ, что великимъ постомъ изъ всѣхъ крещенныхъ его прихода только пять или шесть человекъ не исполнили долга исповѣди и святаго причащенія, и то за неотложными дѣлами по хозяйству, — можетъ свидѣтельствовать, что подъ его руководствомъ новокрещенные успѣшно навываютъ правиламъ христіанской жизни.

Въ дневникѣ наблюдательнаго миссіонера передаются факты, на основаніи которыхъ можно заключить, что и не вошедшіе еще, по его слову, въ ограду церкви не могутъ считаться совершенно потерянными для царствія Божія. Интересны эти факты для цѣли уясненія міровоззрѣнія еще язычествующихъ.

Такъ, 4 января: „пришла въ станъ бурятка-язычница. Пришла, какъ оказывается, помолиться въ церкви о своемъ мужѣ-язычникѣ въ 40-й день послѣ его смерти. Я позволилъ ей идти въ церковь, и самъ пошелъ съ нею. Пришедши въ церковь, она прежде всего сдѣлала земной поклонъ предъ алтаремъ, причемъ довольно правильно осѣняла себя крестнымъ знаменіемъ. Затѣмъ попросила меня поставить три свѣчи: Спасителю, Божіей Матери и Николаю Чудотворцу, что и было мною исполнено. Когда свѣчки были поставлены, она начала молиться. Это продолжалось покрайней мѣрѣ полчаса. Когда это кончилось, я обратился къ ней съ пред-



ложениемъ креститься. „А для чего креститься“? спросила она. Для того, было моимъ отвѣтомъ, чтобы тебѣ на томъ свѣтѣ было хорошо. Вѣдь, твоему мужу, о которомъ ты такъ усердно молилась сейчасъ, не смотря на то, что онъ, быть можетъ, былъ и хорошей человѣкъ, на томъ свѣтѣ теперь худо. А все отъ чего? отъ того, что не крестился. Онъ и самъ теперь жалѣетъ, что не окрестился, да ужъ поздно. Не даромъ же въ священныхъ книгахъ сказано, что кто не окрестится, тотъ не войдетъ въ царствіе Божіе. И сколько ты ни молись о своемъ мужѣ, ему отъ этого легче не будетъ. Да и сама ты, если не окрестишься, когда помрешь, будешь мучиться, какъ и твой мужъ. „Я бы и окрестилась, отвѣчала бурятка, да мужъ меня тамъ, т. е. на томъ свѣтѣ, будетъ ругать, что оставила вѣру, которой онъ держался, и не приметъ къ себѣ. Впрочемъ, замѣтила бурятка, подумаю, можетъ и окрещусь“.

22 марта: „приходитъ бурять и спрашиваетъ, можно ли ему пожить у меня въ домѣ нѣсколько дней. А для чего тебѣ это нужно? „какъ для чего? поститься: теперь, вѣдь, постъ“. Увѣренный, что имѣю дѣло съ крещенымъ, я порадовался его усердію. Но на мой вопросъ, крещенный онъ, или нѣтъ? „Нѣтъ не крещенный“, не охотно отвѣтилъ мнѣ старикъ. Такъ не для чего тебѣ и поститься? сказалъ я. „Что ты, батюшка, мелешь! Такъ Богъ велѣлъ“. Что Богъ велѣлъ это вѣрно, но только тебѣ то отъ этого ни сколько не будетъ легче. „Какъ не легче будетъ, когда Богъ велѣлъ! Собаки вонъ и тѣ постятся“, прибавилъ онъ. Богъ сказалъ, что если кто не крещенъ, тотъ сколько ни постись, ничего не заслужить,—замѣтилъ я. Вотъ, если бы ты былъ крещенъ, то какъ бы было тебѣ хорошо: Богъ простилъ бы тебѣ твои грѣхи; затѣмъ, я причастилъ бы тебя святыхъ таинъ. Богу это пріятно и онъ принялъ бы тебя послѣ смерти къ себѣ.

Въ такомъ родѣ долго мы бесѣдовали. Но на всѣ мои доводы, онъ все твердилъ: „нѣтъ, батъка, какъ ты не толкуй, а все-таки и некрещеннаго, если только онъ будетъ поститься, Богъ приметъ къ себѣ! А креститься я не буду: старикъ ужъ сталъ!“

И вотъ, весь день ничего не ѣлъ, а за службой усердно молился и ставилъ свѣчи.

Въ обоихъ случаяхъ уклоненіе отъ святаго крещенія, повидимому, совершенно необъяснимо. Но слишкомъ много причинъ задерживающихъ бурята въ язычествѣ при всемъ тяготѣннн его къ христіанству, при всемъ уваженіи его къ христіанскимъ учрежденіямъ. Между прочимъ тутъ много значить и простое опасеніе невозможности, по условіямъ быта, должнымъ образомъ исполнять обязанности христіанскія.

Вотъ, напр., что услышалъ миссіонеръ Поповъ отъ одного инородца на предложеніе креститься: „Я знаю, что русская вѣра лучше нашей, но креститься не буду, потому что если ужъ креститься, то, по моему, совсѣмъ надо и жить по православному, а этого-то я и не могу сдѣлать: я человекъ бѣдный, своего у меня ничего нѣтъ, кромѣ того, что сейчасъ на мнѣ. Сегодня у одного переночую, завтра у другаго; что дадутъ поѣсть, то и ѣмъ; кобылятины подадутъ—ѣмъ; падаль попадетъ—жру; ничего не разбираю, поѣсть-ли, мясоѣдъ-ли, для меня все равно; а будешь отказываться, то, пожалуй, и голоднымъ насидишься; а у богатыхъ братскихъ только и пищи, что мясо: они его любятъ. Вотъ потому, батъка, я и не могу креститься. Имѣи я все свое, давно бы ужъ окрестился“.

Миссіонеръ не разъ слышалъ подобные отказы отъ крещенія.

Заключаемъ рѣчь о Молькинскомъ станѣ передачею очень характернаго случая изъ служебной практики миссіо-

нера. „Сегодня (27 мая) я ходилъ пѣшкомъ въ одинъ изъ ближайшихъ къ стану улусовъ, гдѣ, какъ я слышалъ, есть одна больная бурятка, готовая принять святое крещеніе. Еще не дошелъ я до ея юрты, меня поразилъ сильный крикъ. Крикъ этотъ, по мѣрѣ моего приближенія къ юртѣ, становился все сильнѣе и неистовѣе. Когда же я вошелъ въ юрту, то глазамъ моимъ представилась слѣдующая картина. Посреди пола, на мягкой постелѣ, лежала въ полузабытѣ больная бурятка, раздѣтая до нага. Близъ головы ея, въ ногахъ, съ праваго и лѣваго боковъ, сидѣли въ правильныхъ кружкахъ, поджавши подъ себя ноги, буряты, въ срединѣ каждаго кружка стоялъ довольно вмѣстительный туазъ вина. Около же груди больной стоялъ изрядно опьянѣвшій шаманъ съ чашкою вина въ рукѣ. Послѣдній, въ полунаклонной позѣ, издавалъ раздирающій душу крикъ, смыслъ котораго не понимали и сами присутствующіе буряты, какъ они сами послѣ сознались. Да, правду сказать, подъ влияніемъ винныхъ паровъ, которыхъ они, судя по полуопорожненнымъ туазамъ и раскраснѣвшимся фізіономіямъ, достаточно понабрались, имъ было и не до шамана. Далѣе, поотдалъ не много, сидѣли на скамейкахъ, около огромнаго размѣра стола, бурятки, которыя также занимались истребленіемъ вина, а около вертѣлись нагіе съ окровавленными отъ ядѣнія недовареннаго, чуть не сыраго мяса фізіономіями ламы и ребята. У каждаго изъ присутствующихъ, мужчинъ и женщинъ, висѣло на груди по бѣлой тряпкѣ.

Захваченные мною въ распахъ нѣкоторые, повидимому, сконфузившись, просили у меня извиненія. На мои разспросы о причинѣ ихъ торжества, я услышалъ слѣдующее: „собрались мы умилостивить злаго духа, который вселился въ больную, чтобы онъ оставилъ ее или, по крайней мѣрѣ, не такъ сильно мучилъ. Бога мы не просимъ потому, что и безъ

того онъ помиловать ея, такъ какъ онъ добръ. А раздѣли ея до нага, — это для того, чтобы злomu духу свободнѣе было вылетѣть“.

Пришлось мнѣ разъяснить имъ, что умилостивлять нужно Бога, а не злаго духа, такъ какъ Богъ вмѣстѣ и право судный, милующій за добро и наказывающій за зло. Затѣмъ я спросилъ больную, которая не много пришла въ чувство, не желаетъ ли она принять святое крещеніе, на что она со слезами на глазахъ, отвѣтила, или скорѣе воскликнула: „желаю, батя, давно желаю“ и потомъ, съ видимымъ отвращеніемъ взглянувши на гулявшихъ бурятъ, прибавила: „скажи имъ, чтобы они больше не пили около меня водки, мнѣ и безъ того худо. Я стала уговаривать ихъ разойтись по своимъ юртамъ, чтобы дать больной покой. Они послушались. Теперь со мной остались только родственники болящей. По удаленіи пировавшихъ, я объявилъ ей, что намѣренъ приступить ко крещенію ея, на что она выразила свое согласіе. При совершеніи таинства, больная не сводила глазъ съ животворящаго креста, усиленно дѣлая на себѣ крестное знаменіе. По святомъ крещеніи больная приобщена была святыхъ таинъ.

---

### Необходимое замѣчаніе.

Въ № 22 „Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ свѣдѣнія о Бажеевскомъ станѣ и затѣмъ общій выводъ о числѣ крещенныхъ по иркутскому отдѣлу миссіи, по недоразумѣнію, напечатаны не на своемъ мѣстѣ. Рѣчь объ этомъ будетъ въ концѣ отчета.

Начальникъ миссіи, архимандритъ *Макарій*.

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*.

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуловъ*.